

华人“草根慈善” 微爱铸大义

孙少峰 胡进心



华裔慈善工作者关惠群获奥巴马颁发的“二〇一〇年美国公民奖章”



英国华人为海地灾民募捐

儒家文化讲究“仁者襟怀”，追求“鳏寡孤独废疾者，皆有所养”的大同理想。如今，承载“大同理想”的海外华人慈善之举，受到颇多赞誉。近日，菲律宾总统阿基诺三世对以华商联合会为代表的非华人社团的慈善事业表示感谢，并认为华人对菲律宾慈善事业的贡献是全方位的，甚至做得比政府还要高效。

荣誉背后，慈善转型

受到如此殊荣的华人团体不仅仅是菲律宾华商联合会。近年来，越来越多的海外华人投入到公益活动中来，在提升华人形象的同时，也得到了多方的肯定。

2013年3月20日，华裔慈善工作者关惠群获“影响世界华人大奖”提名。在此之前，关惠群就因救助无家可归的弱势群体，而获得奥巴马颁发的“2010年美国公民奖章”。

同样身处美国的华裔慈善家黄锦绍也因慈善而迎来了自己的殊荣。2013年3月8日，洛杉矶政府为表彰黄锦绍对华裔小区乃至整个洛杉矶的贡献，以其名字命名了一个广场，以此表达对他慈善事业的认同与感谢。

海外华人因慈善而得到如此多的认可，荣誉的背后是华人团体日渐成熟的慈善风气。以往华人慈善工作总是“自扫门前雪”，华人慈善的焦点多集中于华人团体或家乡。而如今，华人的慈善风气则更为“博爱”些。

华人慈善事业已从原来的以华商为主流，以捐赠为主体的“贵族慈善”，转变为民间化、多样化、年轻化的“草根慈善”。

从七旬美籍华人投身社区公益，到

加拿大华裔女歌手举办慈善演唱会；从菲华人捐建校舍、组建志愿消防队、深入乡村义诊，到法国华人律师协会提供公益法律咨询；从80后新加坡华人王海荣勇闯北极用镜头做公益，到加拿大华人青少年为慈善募捐。

慈善之于华人，不再是一种施予，也不是财富的角力，而逐渐成为一种生活。

投身慈善，是爱更是责任

华人慷慨解囊的背后，自与华人乐善好施的传统美德有关。很多华人都有着背井离乡的经历，尝试过异乡漂泊的苦楚，深知他乡奋斗不易。因此，对弱势群体怀有悲悯之心，愿意尽其绵薄之力帮助弱者。

华裔慈善家关惠群回忆其慈善经历时，就曾表示她对美国无家可归者的奉献，源自她的童年移居海外的辛酸经历。她希望通过她的善举，能够让无家可归的人“拥有尊严，重新回到社会”。

近几年来，经济危机肆虐，排华问题不减，华人的生活并不好过。但华人慈善之举却有增无减，支撑华人慈善事业的，不仅是华人的“博爱”精神，更是华人积极承担社会责任，回馈社会的责任心使然。

现在，很多华人在海外的期许，不单是经商赚钱、成家立业，还希望可以当地社会做贡献，做善事，为公民社会的建设出一份力。旅法华人梁丽华夫妇曾在一个慈善晚会上表示，“慈善是不分国



加拿大华人青少年为慈善募捐

界的，我们已经享受了很多法国政府提供的福利，并在这里发展起了自己的事业，现在应该回馈社会。”

涓涓细流，爱有“舍”有“得”

“爱多一点是雪中送炭，少一点是锦上添花。”其实，华人的慈善之举，不论是“雪中送炭”，还是“锦上添花”，在助力于当地公益事业发展的同时，也提高了华人的声誉，可谓“积小善铸大义”。

加拿大华人就通过基金募捐，环保倡议等公益慈善举措赢得了尊重。2010年加拿大新西敏市为不光荣的“排华”历史向华裔道歉。今年3月，新西敏市还将建设一座华人历史纪念馆，以纪念华人对加拿大经济和公益事业发展所作出的贡献。

华人做慈善也是一个文化融入的过程。由于文化差异，语言隔阂，海外华人

想要融入当地社会，实属不易。而华人参与公益活动，做慈善，不仅能很快地消除与当地人的隔阂，也有助于文化交流。

2012年，新加坡华人通过制作官灯，为医院筹备善款，“沉寂”了多年的官灯文化因慈善而“复活”。同样，加拿大卡尔加里洪门举办的“最炫民族风”吴仪大型慈善演唱会，在为贫困儿童筹得善款的同时，也让加国民众领略了中华文化的魅力。

用微爱铸成大义，再次印证，慈善不是舍，而是得。华人的小善必将如涓涓细流般，凝聚世界的大爱。

旧金山展出华人时装设计师新品

日前，美国华人时装设计师吴季刚在旧金山市政府展出2013年秋季作品。当晚名为“时尚的艺术·吴季刚”时装展为旧金山歌剧院社区儿童音乐教育推广筹款。

陈钢摄

潮商“瞄上”文化产业

本报记者 张红

近日，中国杂技团推出的原创杂技剧《金小丑的梦》在北京首演，并同时启动了“姚记之夜·潮商之光——《金小丑的梦》全球巡演之旅”。《金小丑的梦》诠释了杂技演员的梦想：摘取杂技艺术桂冠上的宝石——“金小丑”奖。而该剧的全球巡演也开启了潮商迈向文化产业的征程。

该剧首演后，海内外潮汕商会“会长俱乐部”筹备座谈会在北京举办。与会者共同商讨如何发挥海内外潮商优势，携手把中国文化产业推向前进。

“现在，党和国家非常重视文化产业的发展，重视打造文化软实力。我衷心希望海内外侨商能有使命感和责任感，希望‘会长俱乐部’能走出一条推动文化产业发展的新路。”全国工商联副主席孙晓华说。

杂技剧《金小丑的梦》是姚记公司和中国杂技团首次联手共同打造的原创品牌剧目。该剧借鉴了西方传统的叙事方式，将中国杂技团经典的地圈、空竹、转碟、摇摆高拐、拍球等杂技技巧融入杂技人成长的励志故事中，瞄准国际市场。

“中国杂技团是一支高水平的‘国家队’，不过，我们非常需要市场化程度高的公司与我们合作。无论是资金问题还是现代企业的管理问题，我们都需要与这样的公司合作。”北京演艺集团董事长康伟说，“我们与

姚记可以说是一下子就碰出了火花。我相信，社会资本与文化产业相结合，一定会实现双赢。”

中国杂技团有限公司总经理张红表示，姚记公司对杂技艺术的厚爱和支持让中杂人非常感动。中国杂技团是目前中国国内队伍规模最大、创新水平最高、总体实力最强的杂技团体。与姚记公司的合作将有力提高公司的市场化程度和盈利能力，助力公司打造成为世界一流杂技艺术团体。双方之后还将在更多层面展开深入合作。

迄今为止，姚记已经举办了8届扑克大赛，今年的比赛也已在月初正式拉开战幕。如今，姚记更是大步走向了文化领域。上海潮汕商会会长、姚记公司董事长姚文琛表示，他们将充分发挥自身的平台优势及市场运作优势，与中国杂技团的节目优势、人才优势紧密结合，联手打造出更多具有东方文化意蕴和国际艺术特征的艺术精品，在更大范围和更深市场层面传播中国优秀的杂技艺术。同时也将共同拓展杂技相关产业，助力中国杂技团打造文化航母的盛举。

10个成年人当中，就有1人接受过针灸治疗。除了针灸之外，还同时使用中药、推拿、按摩等方法来治病。

在澳大利亚，大约有20所大学提供中医课程。中医在澳大利亚的教育正在迅速发展。据统计，澳大利亚约有5000家中医及针灸诊所，每年服务大约280万人次。

中医药的尴尬处境

由于文化上的差异，一些国家的海关和医药管理机构仍然对中药存在误解，中药在这些国家的处境尴尬。

“妙手神医”待人识

张欣然

据西班牙《欧华报》报道，近来，不少旅西华人反映，国内亲人邮寄过来的中草药被西班牙海关查扣。据了解，在介绍查扣原因时，邮局和海关的人员说，由于这些中国来的中草药用途和药效不明，所以必须要经过实验室检测，证明符合欧盟的有关规定后，才能由收件人提取，而收件人也要为此支付高额检测费用。无奈之下，许多人不得不将邮件退回中国。

中国以及东南亚国家都自然而然地把中药视为治病养生的药材，但许多西方国家却不这样认为。美国联邦食物和药品管理局不承认中药是药，而仅把它当成一种食物。事实上很多中药材可以作为食材用以养生，然而有些中药必须按照严格的要求外敷或内服。倘若欧美等国以食品标准衡量中药的话，

许多药材将被禁用。

加强规范消除误解

在近代西式医药卫生制度为主导的背景下，海外中医虽然深受华侨和当地人的欢迎，但也难以避免地受到各种制约。

中医讲究辩证和平衡，讲究因人施教、因地制宜。它不仅包含着有关疾病和健康的理论与经验，其背后更有一套完整的、中国独有的世界观。将完整的中医理论介绍到国外，需要中医药行业和各界人士共同努力。

海外的中医行业要扭转现状还要从提高自身技能水平和培养良好的职业道德做起。中医行业不能完全以利益为导向，更要重视实效。



侨乡有咱“自家人”

孙卫锋

生活在福建莆田市赤港华侨农场的侨眷黄某，近日在买菜时丢失了装有身份证件的钱包。焦急的她立刻想到向江口边防派出所报警求助。接到报警后，所长陈彬带领2名民警沿着黄某的出行线路逐段查找，最终完璧归赵。

可以说，在著名侨乡江口镇，像这样热情服务侨胞侨眷的事情每天都在发生。给侨胞侨眷提供热情周到的服务，让他们感受如家的温情，早已成为当地党委政府、边防官兵的一项“硬任务”。

据统计，江口镇有港澳台及海外侨胞1万余人，其中在国外定居的有3000多人。赤港华侨农场主要安置来自印尼、越南等8个国家的归国华侨，现有人口2566人。

每逢春节、清明、中秋等传统节日，都会有大批侨胞返乡过节。按规定，华侨若超出暂住期一个月不入境即受到出入境管理部门的处罚。

为了使一些年迈的华侨不再担忧离境问题，江口边防派出所积极开展行动。他们逐户登记归侨的电话，提前发送短信提醒，避免因粗心大意造成经济处罚。今年春节期间，值守官兵个个成了“话务员”，先后向归侨发送了1400余条温馨短信。

今年2月1日，定居西班牙的侨胞关清辉返回家乡，打算陪护患病的老母亲赴上海就诊。可他仅有西班牙护照，没有国内二代身份证，因此只能到售票窗口买票。看到他因无功而返心生懊恼时，边防民警及时向涵江火车站反映情况，车站领导特事特办，帮他买到了2张往返车票。

针对侨胞返乡时间短、办事急的特点，江口边防派出所特别增设“便侨绿色通道”，推出了预约办理、上门服务、延时服务、送证上门等举措。

自2月以来，边防民警主动上门为外籍老人、小孩送证65本，接送办理手续32件（次）。与此同时，该所还开设“海外侨胞登记网络申报台”和“侨胞网上服务台”，指定专人接受网上登记和求助咨询。侨胞只要发送个人信息和入境信息等要素到警务邮箱、警务微博或登陆网上警务室，就可以进行登记申报和咨询求助。

有着10年侨龄的江口镇海星村侨胞李金兰说：“每次回国，我都能看到边防民警有更新、更好的服务，说到底还是咱自家人啊！”